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ATA DA 16° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR CONSULTIVO DO PARQUE 
NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO/ 30 DE MAIO DE 2019 

 
ABERTURA 
 
No dia 30 de Maio de 2019, às 09h30, no Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo (PNMFC), 
teve início à décima sexta Reunião Ordinária do Conselho Gestor Consultivo do Parque Natural 
Municipal Fazenda do Carmo - PNMFC. Preside a reunião Sra. Helen Evelin de Souza 
(Secretaria do Verde e do Meio Ambiente - SVMA) e secretariada pela Sra. Camila Tatiana Pin 
Garcia Prando (Estagiária – SVMA). 
 
CONSELHEIROS PRESENTES 
 

PODER PÚBLICO 
 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante da Secretaria do 
Verde e do Meio Ambiente e 
presidente suplente do Conselho 

 
Helen Evelin de Souza 

(Presidente do Conselho Gestor PNMFC) 

 

 

Representante da Secretaria do 
Verde e do Meio Ambiente e 
presidente suplente do Conselho 

 
 (Suplente do Conselho Gestor PNMFC) 

 
 

Representantes de órgãos de 
fiscalização e defesa ambiental com 
âmbito municipal, estadual ou 
federal, com atuação nas áreas de 
abrangência do Parque Natural 
Municipal Fazenda do Carmo e sua 
respectiva zona de amortecimento. 

Subinspetor Wanderlei Melo Freire 
Júnior 

(Inspetoria Regional Ambiental Carmo - CM) 

 

 

Representantes de órgãos de 
fiscalização e defesa ambiental com 
âmbito municipal, estadual ou 
federal, com atuação nas áreas de 
abrangência do Parque Natural 
Municipal Fazenda do Carmo e sua 
respectiva zona de amortecimento. 

Classe Distinta Salvador Duarte 

Fernandes 

 (Suplente - Inspetoria Regional Ambiental 
Carmo - CM) 

 

 

 

Representantes da Fundação 

Florestal, Secretaria Estadual do 

Meio Ambiente – o Gestor da APA 

Estadual Parque e Fazenda do 

Carmo. 

 

 

Gustavo Feliciano Alexandre 

(Fundação Florestal) 
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Representantes de outras unidades 

da Secretaria Municipal do Verde e 

do Meio Ambiente, com atuação nas 

áreas de abrangência do Parque 

Natural Municipal Fazenda do 

Carmo e da zona de amortecimento 

do Parque Natural Municipal 

Fazenda do Carmo. 

 

 

 

Fernando Rodrigues Deli 

(Suplente - DGD Leste 1 - Departamento de 

Educação Ambiental) 

 

Representantes de outras unidades 

da Secretaria Municipal do Verde e 

do Meio Ambiente, com atuação nas 

áreas de abrangência do Parque 

Natural Municipal Fazenda do 

Carmo e da zona de amortecimento 

do Parque Natural Municipal 

Fazenda do Carmo. 

 

 

Vandineide Cardoso Ribeiro dos 
Santos 

 (Suplente - DGD Leste 1 - Departamento de 

Educação Ambiental) 

 

Representante das Instituições 
Públicas de Ensino e Pesquisa, 

com unidade ou atuação na região 
leste da cidade. 

Caroline Almeida Souza 
(IPT - Instituto de Pesquisas Tecnológicas) 

 

Representante das Instituições 
Públicas de Ensino e Pesquisa, 

com unidade ou atuação na região 
leste da cidade. 

Caio Pompeu Cavalhieri  
(Suplente - IPT - Instituto de Pesquisas 

Tecnológicas) 

 

Representante das Instituições 
Públicas de Ensino e Pesquisa, 

com unidade ou atuação na região 
leste da cidade. 

 

Rosely Aparecida Liguori Imbernon 
(Universidade de São Paulo – EACH – Leste) 

 

Representante das Instituições 
Públicas de Ensino e Pesquisa, 

com unidade ou atuação na região 
leste da cidade. 

Jumile dos Santos Moreira 
(UNIFESP – Universidade Federal 

de São Paulo) 
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Representante das Instituições 
Públicas de Ensino e Pesquisa, 

com unidade ou atuação na região 
leste da cidade. 

Jumile dos Santos Moreira 
(UNIFESP – Universidade Federal 

de São Paulo) 
 

Representante da Prefeitura 
Regional 

Eduardo Martins 
(Prefeitura Regional Itaquera) 

 

Representante da Prefeitura 
Regional 

Ana Carolina Lauriano Gil 
(Prefeitura Regional Itaquera) 

 

 
SOCIEDADE CIVIL 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante de entidades sociais 
Maria Lúcia da Cruz  

(ANJU - Associação de Moradores do Jd. 
Nove de Julho) 

 

Representante de instituições 
particulares, voltadas à educação 

formal e não formal, cultura e lazer, 
com unidade na região leste da 

cidade. 

Ana Paula Schitkoski Sabino 
 (SESC SP – Serviço Social do Comércio) 

 
 

Representante de instituições 
particulares, voltadas à educação 

formal e não formal, cultura e lazer, 
com unidade na região leste da 

cidade. 

Mário Lucio de Faria  
(São Paulino Futebol Clube) 

 

Representantes de entidades e 
instituições religiosas e culturais. 

Darcio Augusto de Oliveira  
(Igreja Evangélica  

Batista em São Mateus) 

 

 

Represente dos frequentadores do 
parque 

Claudia Oliveira de Almeida 
(Frequentadora do parque) 

 

 

I. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 
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A lista de presença dos conselheiros e dos participantes encontram-se no Anexo I e II, 
respectivamente, e inclui como ouvinte: 
 
 

II. REUNIÃO GERAL 
 
Helen Evelin de Souza (Secretaria do Verde e do Meio Ambiente - SVMA) inicia 16ª Assembleia 
Ordinária agradecendo a presença de todos. Helen (SVMA) apresenta a pauta da Assembleia: 
 

PAUTA:  

 Turismo Sustentável/Formação de monitores – Mohammed 

 Agricultura orgânica na Zona Leste - Vilma do GAU e AAZL e Luiz Antonio - 

Conselheiro e agricultor da Comunidade do Tabor 

 Apresentação sobre Manejo de nativas e exóticas no Município e 

do Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural Solidário e Sustentável - Roseli 

Allemann/SVMA 

 

Helen Souza (SVMA) solicita a todos os conselheiros presentes que assinem a ata anterior para 
assim ser ou não aprovada. Informa que a mesma foi enviada por e-mail para leitura. O conselho 
aprova a ata da 15ª reunião. 

Helen de Souza (SVMA) lê e reforça o item do Regimento Interno referente as faltas dos 

conselheiros e diz sobre a importância da comunicação entre o conselheiro titular e suplente. Diz 

que na Câmara Técnica de Planejamento foi discutido sobre algumas pautas que seriam 

importantes serem faladas, como o desenvolvimento sustentável, a agricultura e o turismo na 

Zona Leste. Explica os três eixos da Unidade de Conservação de proteção Integral: educação 

ambiental, pesquisa científica e o turismo sustentável. 

TURISMO SUSTENTÁVEL/ FORMAÇÃO DE MONITORES 

Helen de Souza (SVMA) comenta sobre o projeto de Observação de Aves que o PNMFC foi 

contemplado, onde é ministrado um curso com a parte teórica e prática. Foi por meio do edital 

da SOS Mata Atlântica, pelo projeto do Biól. Luccas Longo (SVMA), que ganhou um kit de 

equipamentos para observação de aves. Ressalta que no projeto, percebeu que teve poucos 

inscritos de pessoas do entorno do parque e discutiu com Mohamed meios para envolver a 

comunidade, como algo que trouxesse retorno para eles. No ano passado houve duas reuniões 

para decidir meios para trazer a comunidade, como profissionalizar as pessoas para terem uma 

renda, porém não foi dado andamento no processo. Atualmente, o Conselho Gestor possui 

conselheiros de algumas instituições de ensino que possam certificá-los como guias/ monitores. 

Helen de Souza (SVMA) decorre sobre a importância da Educação Ambiental e sobre os 

problemas de descartes de resíduos no entorno do parque.  

Natalia P. Antonucci (SVMA) lembra sobre a vistoria de escadas hidráulicas em torno do parque, 

diz que ficou claro que a população não compreende o conceito de resíduos de construção civil 

e lixo. 

Helen de Souza (SVMA) diz sobre a importância de parcerias como o PAVES (Programa 

Ambientes Verdes e Saudáveis), as UBS do Jd. Helian e do Gleba do Pêssego e escolas do 
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entorno, como estratégia de dispersão de informações e comunicação, como incluir o PNMFC 

na mobilização dos APAs (Agente de Promoção Ambiental). 

Fernando Deli (DGD-Leste 1) lembra da última reunião da Câmara Técnica de Planejamento, em 

que Mohamed citou que tem coleta seletiva, mas as pessoas insistem em jogar seu lixo fora do 

dia estabelecido pela prefeitura. 

Helen de Souza (SVMA) e Eduardo Dallastella (JVA) dizem que na última vistoria na Rua 

Quadrinhas do Amor, havia diversos resíduos descartados dentro da erosão, como: sofá, fogão 

etc. 

Rosely Imbernon (EACH-USP), ressalta que normalmente nas mídias sempre há cobrança da 

parte dos órgãos públicos por problemas ambientais etc, mas dificilmente são citados que muitos 

desses problemas é ocasionado pela própria população com a sua falta de conscientização. Diz 

que seria importante essa mobilização, para mostrar que a população também tem o dever de 

preservar e cuidar. 

Fernando Deli (DGD-Leste 1) concorda e diz que as vezes é citado, mas é bem genérico. 

Ricardo B. da Silva (UNIFESP) sugere fazer ações especificas com a população do entorno, 

principalmente nas escolas, onde crianças são multiplicadores de informações e nas UBSs, 

igrejas, associações, para conscientiza-las e tentar amenizar o problema de descarte de 

resíduos. Cita o exemplo da polícia militar que faz a PROERD-Programa de Prevenção e 

Resistência as Drogas, que trabalha o uso de drogas nas escolas e que tem um resultado, ao 

longo prazo. 

Helen de Souza (SVMA) fala sobre a importância da formação/capacitação de agentes 

multiplicadores no território. Assim, apresenta a Amanda M. Jacob, educadora do Sesc Itaquera. 

Amanda M. Jacob (Sesc Itaquera) se apresenta e diz que trabalha a Educação Ambiental e 

Valorização Social no Sesc Itaquera. Diz sobre a importância de ações de conscientização e 

geração de renda para a população, mas que além disso, deve-se trabalhar paralelamente ao 

longo prazo com cursos, vivências e oficinas para as pessoas do território para criar 

vínculos/identidade e valores com o local. Gostaria de sair dessa reunião com o cronograma 

especifico para o projeto e coloca o Sesc a disposição. 

Rosely Imbernon (EACH-USP) diz que podem contar com a USP, mas que precisa de um tempo 

(uns 45 dias) para que todo o processo do curso seja reconhecido na instituição e a USP poder 

emitir o diploma.  

Helen de Souza (SVMA) apresenta os novos técnicos da Secretaria do Verde e Meio Ambiente, 

gestores de Unidades de Conservação: Maurício de A. Marinho (Geógrafo e gestor da APA 

Bororé Colônia) e Vinícius de S. Almeida (formado em Gestão Ambiental e gestor do PNM Itaim). 

Diz que Vinícius de S. Almeida é guia de turismo e trabalha na escola de ecoturismo em 

Parelheiros. 

Vinícius de S. Almeida (SVMA) se apresenta. Diz que acredita muito no turismo de base 

comunitária. Explica que para ser um guia turístico, necessita de qualificação profissional e há 

regulamentação para essa profissão: Lei nº 8.623/1993, Decreto nº 946/93 e Portaria 27 de 

janeiro de 2014 que diz que o guia de turismo precisa de uma qualificação profissionalizante. 

Complementa sobre a função de um guia de turismo e que eles trabalham muitas vezes com 

monitores locais.  
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Helen de Souza (SVMA) ressalta então, que no caso do projeto que estão desenvolvendo, o 

correto seria a formação de monitor. 

Maurício de A. Marinho (SVMA) relata que participou durante 10 anos na formação de monitores 

ambientais. Trabalhava na Secretaria do Meio Ambiente, no PETAR, e diz que já existia o 

turismo, mas que a comunidade não recebia benefícios dele. Depois da capacitação de 

monitores, muitos já começaram a trabalhar. Esse curso foi se ampliando e trouxe essa 

capacitação para São Paulo. Ressalta que essa capacitação tem que ser bem pensado para não 

haver conflito entre guia e monitor e trabalhar a formação conforme o território/localidade. 

Fernando Deli (DGD-Leste 1) relembra que na década passada já se falavam em turismo na 

Zona Leste. E ressalta que deve ser criterioso quando se fala em geração de renda, para não 

gerar muita expectativa por parte dos participantes, que na época foi muito grande. 

Helen de Souza (SVMA) diz que quer marcar uma reunião da Câmara Técnica de Educação 

Ambiental para aprofundar o assunto. 

Ricardo B. da Silva (UNIFESP) questiona sobre a questão da qualificação para a formação do 

monitor (curso técnico ou superior) dito pelo Vinícius de S. Almeida. 

Vinícius de S. Almeida (SVMA) diz que essa qualificação se é necessário para a categoria de 

guia de turismo e não monitor. 

Maurício de A. Marinho (SVMA) complementa que no curso no PETAR, também foram incluídos 

participantes semianalfabetos e que o monitor não tem atividade regulamentada. 

Helen de Souza (SVMA) marca uma pré-agenda para uma reunião sobre a formação de 

monitores para o dia 10 de julho (quarta-feira), no período da tarde. 

Ricardo B. da Silva (UNIFESP) diz que é importante chamar a comunidade para participar das 

reuniões de preparação do curso, para que seja desenvolvido com a realidade deles. 

Natalia P. Antonucci (SVMA) diz que não tem como começar o projeto sem pensar na inserção 

das pessoas no mercado de trabalho. Assim, seria interessante inicialmente, desenvolver um 

curso para guia turístico para a formação de profissional e depois a formação de monitor. 

Maurício de A. Marinho (SVMA) diz que as duas opções são possíveis e que existe tipos de 

monitores: o autônomo; contratado por agências e/ou terceirizados. Complementa que o monitor 

não precisa de um guia, ele pode desenvolver seus roteiros locais sem a necessidade de guia, 

como também, pode trabalhar junto com um guia. Propõe que poderia ser discutido na reunião 

o tipo de monitoria e diz que a organização local é essencial em conjunto com a comunidade, as 

universidades, escolas e instituições, concordando com o que o Ricardo B. da Silva (UNIFESP) 

disse. 

Mohammed (Associação do Jd.Hélian) diz que o turismo e desenvolvimento comunitário tem que 

ser uma ferramenta também para envolver a comunidade do entorno, além dos atrativos 

turísticos que tem na Zona Leste. Diz que vai contribuir trazendo o público para se envolver 

conforme a percepção que a comunidade tem quanto a isso. 

Helen de Souza (SVMA) pergunta se ele consegue trazer até o dia 10/07, ele Mohammed diz 

que sim. 
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 AGRICULTURA ORGÂNICA DA ZONA LESTE  

Vilma Martins de Oliveira (Mulheres do GAU) se apresenta dizendo que na Zona Leste tem 

agricultura orgânica sim! O que falta é um olhar governamental e recursos para o projeto. Relata 

que o grupo conseguiu um espaço cedido pela CDHU e coletivamente estão hoje, gerando renda 

com um grupo de mulheres. Diz que estão à disposição para contribuir com o projeto de formação 

de guias. 

Helen de Souza (SVMA) agradece e elogia o grupo Mulheres do GAU. Conta que o local possui 

desodorante, shampoo, bioconstrução etc. Complementa que quer, como exemplo do grupo e 

do Sesc, construir uma casa de tamanho real do pássaro João de Barro, onde convidou o Vinicius 

(permacultor e morador da Zona Leste) a ajudar na construção junto com as crianças. 

Luiz Antonio R. dos Santos (Conselheiro e agricultor da Comunidade do Tabor) se apresenta. 

Diz sobre a importância da sensibilização da população dos resíduos sólidos e reciclagem. Conta 

que em parceria com SENAIs em Diadema compraram carrinhos elétricos para os catadores de 

materiais recicláveis. Relata que iniciou com a agricultura em Diadema produzindo hortaliças e 

hortas orgânicas. Morando em São Mateus, já sabia do potencial das hortas da região e então 

entrou na Associação dos Agricultores da Zona Leste, diretamente na comunidade do Tabor (Jd. 

São Gonçalo). Organizaram um grupo de alunos onde a AGROLESTE participou, desenvolvendo 

várias atividades com agricultores com menor potencial (mão de obra) e conhecimentos técnicos. 

Atualmente conseguiram um terreno da CETEP perto do Tabor. O grupo tem o objetivo de 

produzir mudas de hortaliças, ornamentais e principalmente ervas medicinais e fazer com que a 

população conheça essas ervas para prevenir doenças. 

Helen de Souza (SVMA) diz sobre a importância de ter no colegiado do Conselho Gestor, 

representantes da Subprefeitura de Itaquera e que as Subprefeituras de São Mateus e Tiradentes 

são das zonas imediatas do parque e parceiras com atendimento rápido nas devolutivas.  

Luiz Antonio R. dos Santos (Conselheiro e agricultor da Comunidade do Tabor) finaliza dizendo 

que referente ao turismo, a associação também tem como objetivo fazer o turismo nas hortas 

com o intuito de conhecimento e consumação. Diz que trabalha a agricultura na escola EMEI 

Pestalozzi em Iguatemi com os diretores, professores, crianças e sua família e quer ampliar o 

projeto para outras escolas. 

Ricardo B. da Silva (UNIFESP) elogia o trabalho da Vilma e Luiz e diz que a UNIFESP está de 

portas abertas para eles. 

APRESENTAÇÃO SOBRE MANEJO DE NATIVAS E EXÓTICAS  

Helen de Souza (SVMA) apresenta a Roseli Alemann, engenheira agrônoma da Secretaria do 

Verde e Meio Ambiente. 

Roseli Alemann (SVMA) se apresenta. Trouxe as primeiras discussões da agricultura que 

começaram em 2001/2002. Mostra alguns mapas de levantamentos de agricultores da Zona Sul 

e outra política pública, de Plano Municipal de Recuperação da Mata Atlântica que propõe de 

corredores ecológicos, porém esse mapa vai ser atualizado com o projeto “Liga os Pontos” 

aprovado em 2016 com um ganho de recurso financeiro para a Zona Sul, onde foi proposto um 

cadastramento e assistência técnica para fazer a transição e apoio a comercialização de várias 

cadeias produtivas na Zona Sul. Disponibilizou duas cartilhas de plantas alimentícias não 

convencionais para sorteio. 
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Helen de Souza (SVMA) presenteou essas dois Guia Práticos de PANC – Plantas Alimentícias 

Não Convencionais para os agricultores. 

Roseli Alemann (SVMA) fala sobre seus trabalhos ao longo do tempo. Decorre sobre o manejo 

de vegetação na zona urbana e zona rural. Na zona urbana, nas áreas públicas, o munícipe pode 

fazer o pedido de solicitação para as prefeituras regionais e na área interna, pedido com processo 

e documentação. Para a zona rural é mais complexo, dependendo se é árvore isolada ou se é 

um desmatamento. Explica o que é uma vegetação exótica e nativa e que existe leis para manejo 

de exóticas e também para unidades de conservação; sobre silvicultura e corredores ecológicos. 

Referente a agricultura, explica que no Brasil possui 3 tipos de certificações que são: 

Organização de Controle Social, Sistemas Participativos de Garantia e por Empresas de 

Auditoria.  Mostra em slides, alguns exemplos de selos de garantia. 

Helen de Souza (SVMA) agradece a participação de Roseli Alemann (SVMA) e diz que gostaria 

que todos do conselho tivessem o entendimento da importância desses assuntos abordados em 

reunião na Zona Leste e que poderia destrincha-los na Câmara Técnica de Biodiversidade. 

Convida Roseli Alemann (SVMA) para participar e contribuir com a Câmara Técnica de 

Biodiversidade do PNMFC. 

Salvador (GCM Ambiental) propõe para que na próxima reunião do Conselho Gestor colocasse 

uma pauta de resíduos sólidos. 

INFORMES GERAIS  

 Aniversário da APA Parque e Fazenda do Carmo 

Gustavo F. Alexandre (FF) falou sobre a comemoração de aniversário de 30 anos da APA Parque 

e Fazenda do Carmo que ocorreu no dia 06 de abril, com uma caminhada histórica pelo SESC, 

PNM Fazenda do Carmo, antigo Aterro, Parque Urbano Do Carmo e finalizando do Planetário do 

Carmo. 

 Viva a Mata! 

Helen de Souza (SVMA) diz que a mais de 15 anos a SOS Mata Atlântica comemora o dia da 

Mata Atlântica e este ano, no dia 26 de maio, foi comemorado nos PNM Fazenda do Carmo e 

PNM Itaim com diversas atividades acontecendo simultaneamente. Conta que no PNM Fazenda 

do Carmo, entre as atividades, teve 2 trilhas (Trilha da Preguiça e Trilha da Educação Ambiental); 

mostra histórica das áreas protegidas da Zona Leste com o geógrafo Fernando Deli (DGD – 

Leste 1); maquete sobre a importância da mata ciliar e contação de história do Bicho-preguiça, 

com inscritos de 90 pessoas no evento. 

 Acreditação do Selo de acessibilidade  

Helen de Souza (SVMA) fala sobre a entrega do Selo de Acessibilidade de edificação acessível 

do PNMFC, ocorrido no dia 02 de maio, acreditada pela Secretaria Municipal de Pessoa com 

Deficiência.   

 

São Paulo, 30 de maio de 2019. 
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PRÓXIMA REUNIÃO  
25 de julho de 2019 
 
 
 
 

 
 

---------------------------------- 
Helen Evelin de Souza (SVMA) 
Presidente do Conselho Gestor 

Gestora do Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo 
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III. ANEXOS 

Lista de presença de conselheiros I 
Lista de presença de conselheiros II 
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